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授课年级、专业、班级：13级汉语言文学等班级                               学历层次：本科
	授课老师
	温静
	授课时间
	星期 一 第 1-2 节
星期 四 第 1-2 节
	学时安排

	授课章节
	第七章 共产主义崇高理想及其最终实现
	
	
	4学时

	教学目的
	学习和掌握马克思主义经典作家预见未来社会的科学立场和方法；把握马克思主义经典作家关于共产主义社会基本特征的主要观点，深刻认识共产主义社会实现的历史的必然性和长期性；树立和坚定共产主义远大理想，积极投身于中国特色社会主义建设事业。

	重点难点
	1、马克思主义经典作家预见未来社会的科学立场

2、共产主义社会的基本特征

3、马克思主义经典作家预见未来社会的科学方法   
4、共产主义社会理想实现的历史必然性和长期性

	教学过程及内容（可附页）
	教学方法与手段

	主要内容：

第一讲   马克思主义经典作家展望未来社会的科学立场

——在揭示人类社会发展一般规律的基础上指明社会发展的方向
一、自然界是一个自然历史过程

二、自然界是一个自然历史过程

三、人类社会的进步是在人类有目的有意识的实践活动中，在生产力与生产关系，经济基础和上层建筑社会基本矛盾作用下由低级社会形态向高级社会形态发展的。 

第二讲   马克思主义经典作家展望未来社会的科学方法

一、在剖析资本主义社会旧世界中阐发未来新世界的特点
1、马克思恩格斯关于未来社会的预测，是在科学的批判和解剖资本主义社会的过程中作出的。
2、马恩通过揭示资本主义社会的弊端的根源，揭示出资本主义发展中自我否定的力量，发现资本主义的矛盾运动中孕育着新社会因素，并以此做出对未来社会特点的预见
二、立足于揭示未来社会的一般特征，而不作详尽的细节描绘
1、马恩只限于指出未来社会发展的方向、原则和基本特征，而把具体情形留给后来的实践去回答
2、马恩致力于对现实社会及其发展趋势的研究，不把描绘共产主义社会当作自己的主要任务
相关案例1：西方出现“马克思热”——发达国家社会主义因素在增长
当前，就世界范围来说，社会主义是低潮。但是，马克思主义的研究和宣传并不是低潮，特别是从20世纪90年代中期以后，在西方国家悄悄出现一波又一波的“马克思热”。主要表现是：(1)在西方发达国家的高等学校中很多都开设了马克思学说尤其是马克思的经济学说课，选学的人很多。(2)从1995年以后，几乎每年都有1—2次关于马克思的国际学术讨论会，如1995年在巴黎召开的“世界第一届马克思大会”，工996年在美国纽约召开的世界社会主义学者第一届大会，同年在英国伦敦召开的“96伦敦马克思大会”，1998年在巴黎召开的纪念《共产党宣言》发表工50周年学术研讨会，2000年在美国纽约召开的“世界社会主义学者第二届大会”，每次会议都盛况空前，少则l500人左右，多则达到6000人以上。(3)1999年底，时逢世纪之交和千年之交，英国相继在英国广播公司和路透社进行千年伟人、风云人物评选活动，投票结果显示，马克思是千年最伟大的思想家，爱因斯坦是千年最伟大的科学家。路透社在报道评论结果时，特别提出，《共产党宣言》和《资本论》这两本书曾对过去一个多世纪资本主义的政治和经济思想产生了巨大而深刻的影响。
西方发达资本主义国家中的社会主义因素在增长。
无论在自然界和人类社会都没有纯粹的事物。任何一个社会都不是也不可能是纯而又纯的。除了有该社会的本质特征外，还有前个社会的残余和后一个社会的萌芽。在奴隶社会，有封建主义的萌芽因素；在封建社会，有资本主义的萌芽因素；同样在资本主义社会，也会有社会主义的萌芽因素。资本主义经过几个世纪的发展，目前已出现的社会主义因素是：
合作经济。这是没有资本家参与，工人和劳动群众通过合作建立的经济组织。
社会福利政策和制度。这是第二次世界大战以后在西方各国普遍实行的一种政策。虽然社会福利政策的实质，是资本家为了缓解劳资之间的矛盾，为其剥削和统治创造一个安定的社会环境，但它有利于底层劳动群众。
高额累进税。战后西方发达国家为社会稳定和制止“两极分化”的进一步扩大，对资本家征收高额累进所得税，即高收入高税收。这种税收政策，限制了富人，有利于穷人。
企业管理的“共决制”。战后在德国和一些西欧国家，在一些重工业部门实行的一种制度。董事会和监事会的组成，是资方和劳方(工会)共同组成，参与企业的一些决策。
国家对经济的宏观调控。国家对经济实行宏观调控，在战后几乎被所有西方国家接受。现在，西方国家不仅有市场，同时也有计划。计划调节和宏观调控已贯穿于社会再生产的全过程。
三大差别的缩小。战后西方发达国家，随着生产力的发展和政策调整，工农差别、城乡差别、脑力劳动和体力劳动的差别已大大缩小，甚至逐步走向消灭。
上述这些社会主义因素，有的是资本主义在其发展进程中自发产生的，有的是通过政府的政策调整出现的，还有的是通过工人阶级和劳动群众的斗争争得的，此外，还有学习和借鉴社会主义国家的。当然，社会主义因素与社会主义性质不能等同。只有不断扩大和发展社会主义因素，通过量的增加，到一定时候经过深刻的社会变革，才能引起质变，实现社会主义。
案例分析：
在当今世界范围内社会主义仍处低潮之际，马克思主义的研究和宣传日益兴起，特别是从20世纪90年代中期以后，在西方国家悄悄出现一波又一波的“马克思热”。这种现象的出现不是偶然的，它是当今社会矛盾的反映。为了解决当代社会问题和全球性问题，人们到马克思主义那里寻找思想武器。“马克思热”现象充分说明，马克思主义作为真理仍为当今时代所需要。
另一个耐人寻味的现象是，目前，在资本主义社会，已出现了若干社会主义萌芽因素，如合作经济、社会福利政策和制度、高额累进税、企业管理的“共决制”、国家对经济的宏观调控、三大差别的缩小等等。当然，社会主义因素与社会主义性质不能等同。资本主义国家采取这些措施和做法是巩固资本主义制度的需要，并没有触动资本主义统治的根基。但是，量的积累是引起质变的前提，最终也必将引起质的飞跃。尽管目前谈论社会主义代替资本主义似乎为时过早，但是，资本主义社会内部出现的这一系列社会政治现象分明向我们昭示了社会主义的光明前景。
相关案例：徐水过上了“共产主义生活”
在得到毛泽东的高度评价后，徐水县一跃成为“大跃进”运动中的“明星县”，成为风靡全国的“共产主义试点县”。据统计，1958年3月至10月，先后有40多个国家、930多名外国友人和3000多个国内单位派人前来参观。

9月20日，徐水县委向全县人民发布了《中共徐水县委关于人民公社实行供给制的试点草案》，实行“十包”：生老病死、吃穿用品，甚至洗澡、理发、看戏等等，一切都由公社包下来。“草案”规定了实行供给制的范围包括农民、工人、干部、职员（包括教员、商业人员）及一切在徐水的工作人员。徐水县委同时宣布取消粮票，让大家放开肚皮吃，每人还可以发一张券到供销社去领布料。结果一夜之间，全县供销社的布被一“领”而光。
1958年9月15日，徐水县成立了“徐水县人民总公社”（后改称徐水人民公社），将分配权控制在总社，经济上由县一级统一核算。9月20日，徐水县委发布了《关于人民公社实行供给制的试行修正草案》，取消了干部、职工的薪金和社员的劳动报酬，对全县人民实行“十五包”。从9月份起，干部、工人、职工取消薪金，农民（社员）取消按劳取酬。干部改发津贴，县级每月8元，科局级每月5元，一般干部3元，平民百姓2元。吃饭、穿衣、住房、鞋袜、毛巾、肥皂、灯油、火柴、烤火费、洗澡、理发、看电影、丧葬等全部由县里统一包起来。此后，集体所有制、个人所有权都被纳入全民所有制，所有生产资料和大部分生活资料归公。农民的房屋准备随时拆除，将修建若干个居民点，让社员都住到新村中去，以“消除城乡差别”。很快，徐水就有3万多栋房子被拆除，新房却因资金短缺、建材紧张而无法建起来，造成社员住房十分紧张，有的社员甚至连过冬都没有房住。为了加快消灭私有制的步伐，有的地方甚至连社员的家具等物品都划为公有，给社员生活带来很多困难。因此，群众说：除了一双筷子、一只碗是个人的，其他都归公了。
两个月后，徐水百姓已经不能放开肚皮吃饭，就连基本的生活用品也难以兑现了。虽然按照供给制实行“十五包”，但全县全年的财政收入总共不足2000万元, ，与发工资、办副业所需费用相差甚远，根本负担不起来。就连每人每年应发的两条毛巾，也只发了一条，便发不起了。11月，县委筹集了550万元，给全县公社社员发了一次津贴及部分生活用品款。12月，县委又筹集了90万元，但还是与需要相差很大，便挪用了商业上的资金700万元，导致商品资金不能周转。徐水搞了3个月的供给制，不得不在捉襟见肘的情况下早早收场。
徐水人民公社成立后开始实行统收统支，统一核算，共负盈亏。全县一级核算，劳力全县统一调配，实行全县物资和劳力的大平调。为了实现进入共产主义的宏图，县里仓促建起工厂30个、小型企业1348个、大学11所，文工团、剧团、医院等也一哄而上。但很快便因资金不足而纷纷垮台，刚刚建起的政社合一的徐水人民公社随之流产。
时任河北省副省长的胡开明后来回忆说：“记得毛主席视察徐水时曾为徐水县亩产1132斤粮食吃不完发愁，而实际上，徐水人民第二年就开始吃糠咽菜了。这都是那个从上到下都‘发高烧’的年代，从毛主席到普通农民，都想尽快改变自己贫穷落后的面貌使然；但这只是善良的愿望而已，它违背了客观规律，结果只能欲速则不达。”
案例分析：
共产主义社会作为人类社会的一种理想状态，是人们所向往的。但是，共产主义的实现必然要经过客观的历史发展过程，是社会历史充分发展之后的产物，人们应该在充分认识社会历史规律的基础上，按照客观规律努力朝着共产主义理想状态而奋斗，但是不能人为地靠主观想象去“表现为”共产主义社会。
徐水的“共产主义”社会在我国曾经是一个典型，也在一定程度上反映了某个历史时期中国社会主义建设中的主观主义错误，这里不但能看到急躁冒进的行为，更深刻的是看到我们对于共产主义究竟是怎样的，社会主义究竟该怎样建设，缺乏一些基本的经验。徐水制造的这段“共产主义”教训是沉重的，民众在空洞的想象中忍饥挨饿，对生产和生活造成了严重的破坏。而那个历史时期带给中国的社会主义建设的教训是惨痛的，我们其后不得不用几十年的时间去弥补那段时间带来的损失，去修补物质上的损伤和精神上的损伤。
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